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1. 
Hazugság és igazság általában

A hazugság és megtévesztés mindenhol gyakori, az élővilágban, az ember körül és a társadalomban.

Ami az élővilágot illeti, gondoljunk a mimikrire, arra, ahogyan egyes állatfajok külsőre más, veszélyesebb fajokhoz hasonultak, hogy elrettentsék a ragadozókat; azt meg, hogy az emberi világban is mindennapos, mindannyian tapasztaljuk. Jelen téma végén található egy átfogó katalógusa annak, hogy milyen sok helyen jelenik meg a világban az őszintétlenség; lásd továbbá az ‘Egy jobb világ’ témában, hogy a világ „piszokos”.

A hazugságot a ‘Játszmák, meggyőzés és hazugság’ téma is tárgyalja, az gyakorlati oldalról: például, hogy hogyan lehet ügyesen hazudni, és hogy hogyan lehet felismerni, leleplezni a hazugságot.

1.1. Őszintétlenség

1) Az őszintétlenség jelentése

Témánkra valójában jobb szó az őszintétlenség, ami tágabb a hazugságnál. Az őszintétlenség ugyanis lehet:

· Elhallgatás
Amikor nem mondunk valótlant, csak elhallgatjuk a valót. Hasonló ehhez a válasz megtagadása, illetve, amikor kijelentjük, hogy valamit nem mondunk meg. A különbség annyi, hogy utóbbinál a másik fél tudja, hogy valami visszatartottunk.

· Hazugság
Amikor valótlanságot mondunk.

Speciális esete ennek a féligazság, amikor vannak igaz elemei az állításunknak – az összkép azonban ugyanolyan hamis, mintha hazudnánk.

Például, ha gyanakvó feleségünk megkérdi, hogy hol voltunk olyan sokáig, mire azt feleljük, hogy a munkahelyünkön, dolgoztunk – és bár valóban ott voltunk, de inkább azért, mert valahogy egy igen szimpatikus kolléganőnk is későig maradt aznap.

A hazugsághoz hasonló a hamis benyomás keltése, a megtévesztés is. Ilyenkor nem állítunk valamit – inkább csak úgy viselkedünk, hogy abból a másik valótlanságra következtessen.

Például amikor a csaló rendőrnek öltözik, hogy aztán „megbírságoljon” valakit.

2) Az őszintétlenség eredménye

Milyen kép alakulhat ki annak a fejében, akivel szemben őszintétlen volt valaki?

· Hamis kép

Amikor másmilyennek képzeli a dolgokat, mint a valóság. (Beleértve azt is, amikor elhallgattunk előle valamit, de ő ezt nem tudja.)

· Hiányos kép
Amiről a másik tudja, hogy valamit nem mondtunk meg neki.

* * *

Két megjegyzés a dolgok tudatáról:

· Tudatilag az hat a boldogságra, amit az ember igaznak vél.

Ami azt is jelenti, hogy ameddig nem tudunk valami rosszról, addig (tudatilag) jól vagyunk.

Tegyük fel például, hogy valaki a tőkéje kamataiból él. Ha egy csaló sikkaszt ebből, de az áldozat nem tud róla, hogy meglopták, akkor közvetlenül emiatt (tudatilag) nem fáj a feje. Ugyanakkor kevesebb kamatot fog kapni, ezért rosszabbul fog élni – egyébként (nem tudatilag) tehát a csaló így is ártott neki, (bár az áldozat másnak fogja tulajdonítani a dolgot, például annak, hogy a bank alacsonyabb kamatot fizetett). Összességében tehát csak akkor nem ártunk valakinek, ha sem tudatilag, sem egyébként nem érinti őt, amit tettünk.

· A tudat, hogy tudjuk az igazat, szembenéztünk vele, önmagában örömet okoz.

Nem arról beszélek tehát, amit tudunk: az igazság ugyanis fájdalmas lehet – csak magának annak a tudatáról, hogy tudjuk az igazat.

3) Önbecsapás

Az ember gyakran saját magához sem őszinte, becsapja magát:
· Próbálja jónak látni a dolgokat, menekül az igazságtól.

Ez a menekülés kétféle lehet: vagy tagadja az igazságot – vagy csak elfordul tőle. Ezt és a következőt lásd ‘Az emberek gondolkozása’ témában.

· Megelégszik a megértés élményével.
A valódi megértés helyett, amiért meg kellene dolgoznia.

· A megismerés konzervativizmusa

Vagyis törekszünk rá, hogy ne kelljen változtatni azon, amit tudunk, keressük a megerősítést, figyelmen kívül hagyjuk, torzítjuk azt, ami ellentmond az elképzeléseinknek.

Lásd ‘A megismerés buktatói’ témában.

· Hiúság
A hiú ember ugyanis gyakran irreálisan sokra értékeli magát.
· Disszonanciacsökkentés
Ezen belül az, amikor egyszerűen próbáljuk elkerülni a szembenézést a fejünkben feszülő ellentmondásokkal, az azokat kiváltó információkkal; valamint az önigazolás, racionalizáció, amikor hamis érvekkel próbáljuk alátámasztani, hogy miért is vannak rendben a tetteink, érzéseink, miért is döntöttünk mégis helyesen. Illetve még az is jellemző, hogy hajlamosak vagyunk másokat hibáztatni a problémáinkért, kudarcainkért. Lásd ezekről az ‘Önigazolás’ témában.

1.2. Az igazság eszménye és bizonytalansága

4) Az igazság eszménye

Vannak, akik szerint az igazságot akkor is ki kell mondani, ha fájdalmat okoz, az tehát fontosabb nekik, mint a boldogság: számukra az igazság egy eszmény – egyszersmind úgy vélik, hogy hazudni rossz, és kész.

Ennek az álláspontnak megvan az az előnye, hogy egyszerű, az emberek pedig szeretik az egyszerűséget. Alább azonban látni fogjuk, hogy a hazugságnak is megvannak a hasznai; illetve, ahogyan az ‘Értékek’ témában olvasható, az Egyvilág szerint eszmények sincsenek, az igazságot általában nem kell ráerőltetni az emberekre, nem kell elvenni a támaszukat miatta.

Lásd azonban alább az is, hogy mikor nem tanácsos hazudni.

Hasonlóan, vannak, akik azt hangoztatják, hogy „ami a szívemen, az a számon”. Ez megint csak egyszerű, valamint erénynek, „egyenességnek” is tartható – viszont nem feltétlen a legcélravezetőbb. Lásd továbbá az ‘Ideológiák’ témában a szabadság és az egyenlőség ideológiáját, melyek elsőre szintén jól hangzanak – jobban belegondolva azonban ott is bonyolultabb a kép.

5) Az igazság bizonytalansága

Vagyis, hogy az ember sosem lehet biztos abban, hogy igazat mondanak neki. Miért?

· Mert aki mondja, maga is tévedésben lehet.

· Akik a saját érdekükben hazudnak

Mint aki jobbnak állítja be a portékáját, amit el akar adni nekünk; de az érdek nem csak anyagi lehet, gondoljunk arra, amikor valaki csak le akar rázni.

· Aki jó, azért hazudhat, aki rossz, azért, aki szeret bennünket, azért, aki meg nem szeret, azért.

Aki rossz, nem szeret, az természetesen azért, hogy ártson, aki meg jó, illetve szeret bennünket, az kíméletből; illetve, akiknek az a feladatuk, megbízásuk, hogy segítsenek rajtunk (mondjuk egy pszichológusnak, lelkésznek), azok is úgy ítélhetik, hogy egy hazugsággal teszik a legjobbat nekünk. Persze ettől még igazat is mondhatnak – csak biztosak nem lehetünk benne.

2. A hazugság tulajdonságai

6) A hazugság komplikáltsága

Már az erőfeszítést igényel, hogy kitaláljunk egy hihető hazugságot – és ezzel gyakran nincs vége: emlékezni kell rá, hogy mit hazudtunk, ügyelni, hogy le ne buktassuk, kellően fedezzük magunkat, ami újabb hazugságokat tehet szükségessé, és ebbe aztán könnyű belebonyolódni.

Például, a csinos kolléganőnk barátnője felhívja a feleségünk telefonját, amit szerencsésen mi vesszük fel, és azt kérdi, hogy a feleségünk eldöntött-e már, hogy akkor a kék vagy a piros szoknyát választja-e. Erről nekünk fogalmunk sincs, de hirtelen eszünkbe villan, hogy a barátnő ki ne kotyogjon valamit, ezért gyorsan azt hazudjuk, hogy, igen, a kéket szeretné, majd mi átvesszük holnap, és hazahozzuk. Másnap aztán a feleségünk számára kell kitalálnunk valamit, hogy miért kapja szó nélkül a kéket, stb…

Hazudni tehát, legalábbis jól hazudni, fárasztó.
És azt is láthatjuk, hogy a hazugság öngerjesztő: egy hazugság újabbakat vonhat maga után. Ennyiben is hasonlít egyébként a csalásra, opportunizmusra, mert ott is, ha mások ügyeskednek körülöttünk, akkor mi is kevésbé boldogulunk anélkül.

7) Sok hazugság előbb-utóbb kiderül, illetve már eleve gyanús.

Először is azért, mert sokan nem tudnak jól hazudni, nincs nagy gyakorlatuk benne. Másodszor, mint mondani szokták, „a tények makacs dolgok”, előbb-utóbb valahol ki fog lógni a lóláb. Ezen kívül az is gyakori, hogy a másik csak úgy csinál, mintha elhinné a dolgot – közben viszont „nem hülye”; mondjuk a párunk, aki már régóta tudja, mit jelent, amikor tovább maradunk bent, csak nem akarja összedönteni a házat. Lásd még itt alább az ígéretek automatikus diszkontálását, vagyis, hogy az emberek gyakran eleve kevesebbre számítanak, mint amit ígérnek nekik.

Így aztán…

8) Hazudni általában kellemetlen

És ezért a legtöbb ember csak okkal teszi. (Persze ok azért gyakran akad.)

A hazugság kellemetlenségét illetően lásd még fentebb az igazság eszményét, és alább a csalárd embert érő hátrányokat. Valamint azt is látni fogjuk, hogy őszintének lenni is nehéz lehet.

3. A hazugság (őszintétlenség) fajtái

· Elhallgatás – Hazugság

Illetve a válasz megtagadása, a féligazságok és a megtévesztés – melyekről fentebb már beszéltem.

· Önös hazugságok – Kegyes hazugságok

Vagyis, hogy a saját vagy valaki más érdekében hazudunk-e.

Figyeljük meg, hogy utóbbi esetben nem feltétlen annak akarunk jót, akinek hazudunk, az lehet egy harmadik személy is; például, ha én, mint anya azt hazudom a férjemnek, hogy ötös lett a fiam dolgozata, hogy ne büntesse meg a kettesért, amit valójában kapott.

Lásd még alább a nagybani kegyes hazugságokat.

· Jelentéktelen hazugságok – Súlyos hazugságok

Ezeket azért is érdemes megkülönböztetni, mert az előbbieket jóval inkább el lehet nézni önös hazugságok esetén is.

Itt tehetjük hozzá, hogy hazudni (ürügyeket gyártani, képmutatónak lenni) szoktak kicsiben és nagyban is; kicsiben, vagyis a magánéletünkben – és nagyban, amikor országnak-világnak hazudnak.
· Tudatos hazugságok – Nem tudatos hazugságok

Vagyis, hogy az, aki mondja, igaznak hiszi-e őket vagy sem.

Valamint:

· Saját kezdeményezésre történő hazugság – Rákérdezésre történő hazugság

Ez csak annyiból érdekes, hogy az utóbbi esetben kevésbé önszántából jön ki az emberből a hazugság.

· Mások becsapása – Önmagunk becsapása

Mint elhangzott, az emberek gyakran saját magukhoz sem őszinték.

Van még az őszintétlenségnek néhány speciális fajtája: a képmutatás, a nyílt titkok és az ürügyek.

· Képmutatás
A képmutatás azt jelenti, hogy valaki úgy tesz, úgy beszél, hogy jobb színben tűnjön fel; például sikeresnek, boldognak mutatja magát – amikor valójában nem az; de képmutatás az is, amikor elhallgatják a segélyek mögöttes céljait, mondjuk, hogy azokat majd a donor ország vállalatainál költik el, akik szintén jelentőset profitálnak belőlük.
Lásd ennek kapcsán ‘A megismerés buktatói’ témában a látszat fontosságát, illetve, hogy  a látszat csalhat; továbbá ‘Az állati elmék és hatalmunk az állatok fölött’ témában, hogy az állatok nem képmutatóak. (Bár őszintétlenség azért bőven van az élővilágban is, lásd itt alább.)

· Nyílt titkok

Avagy „a császár új ruhája”. Nyílt titok az, ami köztudott, mégsem beszélünk róla, legalábbis nyilvánosan, hivatalosan nem; például a politikai korrektség, amikor inkább letagadjuk, elhallgatjuk a valamely csoport számára kellemetlen igazságokat, csak hogy ne fokozzuk a feszültséget; vagy mondjuk a nagy vezető viselt dolgai, amit, érthető módon, senkinek sem érdeke feszegetni.

A nyílt titkokhoz hasonlók a tabuk, melyekről már magunk közt sem szívesen beszélünk; mint például a szexuális ügyeink. (Hivatalosan viszont az ilyesmi kevésbé kimondhatatlan: mondjuk, ha elkapunk valamit, és orvoshoz megyünk vele; vagy amikor a tévében a szexuálpszichológus előadja, amit tudni kell.)

· Ürügyek
Az ürügy egy elfogadható, szalonképes, ám nem valódi indok – a valódi, nem elfogadható, nem szalonképes helyett, hogy miért is teszünk meg valamit. A kifogás gyakorlatilag egy ürügy, csak itt ahhoz keressük az indokot, hogy miért ne tegyünk meg valamit. Az alább leírtak az ürügyekre és a kifogásokra is érvényesek.

Ürügy például, amikor attól félek, hogy az egyik beosztottam a helyemre pályázik, aztán, amikor vét valami kisebb hibát, azt felfújom, és kirúgom miatta. Kifogás, amikor nincs kedvünk találkozni valakivel, és azt mondjuk, hogy sajnos nagyon sok a dolgunk – miközben persze hogy tudnánk időt szakítani, ha akarnánk.

Ürügyet találni vagy fabrikálni általában csak szándék kérdése.

Bár, ha valami súlyosabb dologról van szó, ami komolyabb indoklást igényel, az már inkább nevezhető a dolog megideologizálásának, mint ürügynek – de többnyire ez is lehetséges. 
Mi a különbség a találás és a fabrikálás között? Tegyük fel, hogy szeretnénk egy délutánt egyedül, a párunk nélkül tölteni. Ekkor előhúzhatjuk, hogy (már régóta) csöpög a csap, úgyhogy most elmegyünk alkatrész után nézni, rendben, Drágám? Ez egy talált ürügy, hiszen a csap valóban csöpögött. Fabrikált ürügy volt ezzel szemben, az, ahogyan a németek megtámadták Lengyelországot: beöltöztették a saját ügynökeiket lengyeleknek, aki elfoglaltak egy német rádióállomást, és beolvastak egy németellenes propagandaüzenetet – így már azt lehetett mondani, hogy ők, a németek, csak válaszoltak a lengyel provokációra.

Lásd még az ‘Attitűd, sztereotípia, előítélet’ témában a diszkrimináció leplezését, oly módon, hogy úgy választunk valamilyen pártatlannak tűnő kritériumot, hogy az lehetővé tegye a kiszemelt csoport diszkriminálását.

Az ürügyeket is többféleképpen lehet csoportosítani:

· Ürügyek nagyban és kicsiben

· Mint az előbbi példák is szemléltetik, használjuk őket kicsiben, a magánéletünkben – de nagyban, akár állami szinten is.

· Másoknak és önmagunknak szóló ürügyek

· Nemcsak másoknak, de saját magunknak sem feltétlen tetszenek, nem elégségesek a tetteink mögött meghúzódó valódi okok, jól jön egy-egy afféle kifogás, hogy „ma nem tornázom, mert felidegesítettek a munkahelyemen / húsvét van / múlt szerdán két hosszal többet úsztam”, stb… Emlékezzünk ennek kapcsán a fent említett önigazolásra is.

· Előzetes és utólagos ürügyek

Van, amikor csak utólag kell kitalálnunk valamilyen elfogadható indokot a tetteinkre. Tegyük fel például, hogy a legújabb barátnőnknek valahogy a fülébe jutott, hogy az egyik elődjét egyszer cserbenhagytuk, nem autóztunk 100 km-t, amikor defektet kapott az országúton, így a közelben lakó szüleihez kellett fordulnia, akikkel viszont nem volt jóban, stb… Ez nem tetszik a mostani barátnőnknek, mert felrémlik benne, hogy lehet, hogy majd érte sem lennénk hajlandóak akármire – ki kell tehát találnunk valami megnyugtatót, hogy miért is nem pattantunk ki az ágyból éjjel 11-kor, 12 évvel azelőtt.

Kiemelést érdemel az a fajta ürügy, amire csak addig van szükség, ameddig döntés nem születik, el nem érünk egy kritikus pontot, mert utána már nincs visszaút. Mint amikor az amerikai kormány 2003-ban meg akarta támadni Irakot, és előhúzta az állítólagos iraki tömegpusztító fegyvereket.

* * *

A ‘Jóból is megárt a sok’ témában számos olyan dolgot felsorolok, amik többnyire jók, de túlzásba is lehet vinni őket. Ez itt annyiból érdekes, hogy azt is hozzáteszem, hogy ezt ne használjuk ürügyül, kifogásul arra, hogy elhanyagoljuk őket, addig a pontig, ameddig hasznosak.

Lásd végül az ‘Ideológiák’ témában az ideológiák és az ürügyek összevetését: hogy az ürügyek egyszerűbbek, kevésbé apellálnak a (hamis) logikára – ugyanakkor sok közös is van e kettőben, különösen a hamisságuk, a velük való manipuláció, illetve hogy mindent meg lehet ideologizálni, mindenhez lehet ürügyet, kifogást találni.

4. A hazugság kárai

Kiknek árt a hazugság?

9) A becsapottakat érő hátrányok

Milyen hátrányok érik őket?
· Téves elképzelések, döntések, cselekvések

Tehát, akit becsaptak, az először is tévedésben lesz. (Bár ettől még nem feltétlen lesz boldogtalanabb, azért is, mert nem tud róla.) Továbbá, mivel valamit rosszul tud, erre alapozva rosszul is dönthet.

· Csalódás
Amikor kiderül valaki számra, hogy becsapták, rájön, hogy hazugságban élt, emiatt rossz döntéseket hozott, hogy akiben megbízott, rászedte őt.

Ugyanakkor némi kárpótlást jelenthet a számára, hogy immár tudja az igazságot.

Valamint, ahogy elhangzott, sok hazugság eleve gyanús, illetve előbb-utóbb kiderül – a hazugsággal biztosított boldogság így meglehetősen törékeny.

10) A csalárd embert érő hátrányok

Láttuk, hogy hazudni eleve komplikált, fárasztó. Aztán meg, ha lebukunk, az is meglehetősen kellemetlen: elveszítjük mások bizalmát, megvetéssel tekintenek ránk, és nem is csak az, akit becsaptunk. Emellett, aki hajlamos rá, magától is bánhatja, amit tett.

Lásd az ‘Óvatosság, rugalmasság, kivárás’ témában, hogy a bizalmat sokkal könnyebb elveszíteni, mint felépíteni.

Egyszersmind tehát az emberek közötti viszony is kárát láthatja a hazugságnak.

11) Társadalmi hátrányok

Mint alább bővebben is látni fogjuk, társadalmi szinten is gyakori az őszintétlenség. Ennek szintén megvannak a hátrányai.

· Ideológiák, politikai konfliktusok

Az ideológiák hamisságára, a velük folytatott manipulációra már utaltam. A politikai konfliktusok kapcsán pedig a tudatlanság szerepét érdemes kiemelni, amely hiszékennyé teszi az embereket, félelmet gerjeszt, befolyásolhatóvá tesz.

· Vallás
A vallásos hitnek természetesen megvannak az előnyei is, közben azonban ütközik a valósággal, befolyásolhatóvá teheti a híveket, amit kihasználhat egy rosszul működő egyház illetve azon keresztül a politika.

· Politika, gazdaság

Főleg, hogy sem a gazdaságnak, sem a politikának, (de a vallásnak sem) érdeke a gondolkozó ember.

5. A hazugság hasznai

Amikor a hazugságról van szó, az ember hajlamos rávágni, hogy az rossz és kész. Valójában azonban számos előnye is van neki:

· Evolúciós előnyök

Ha egy élőlény képes a többi (a prédája, a rá vadászó ragadozó, a saját fajtársai, stb…) megtévesztésére, azzal előnyre tehet szert, több utóda lehet; egyúttal a megtévesztésre való képesség, hajlam elterjedhet a populációban, egész fajok sajátjává válhat.

Lásd még ‘Az élet és az elme’ témában, hogy az öntudattal rendelkező lények képesek belehelyezkedni mások nézőpontjába, ezáltal hatékonyabban tudnak csalni, hazudni; így az öntudatunkat illetve az intelligenciánkat is, részben, lehet, hogy a csalárdságnak köszönhetjük.

· A hazugság megóvhat a fájdalmas igazságtól, kapaszkodókat adhat.
Ámíthatjuk önmagunkat – vagy hazudhatunk másoknak is ebből a célból; például azt, hogy a halál nem a vég.

Ami ugye teljesen kizárva nincs ugyan, de nem is sok minden utal arra, hogy nem az volna.

Emlékszünk rá, hogy gyakran menekülünk az igazságtól, illetve, hogy nem kell elvenni az emberek támaszát. Különösen nem kifogásolható az ilyen hazugság olyankor, amikor az igazság birtokában sem volna mit tenni; mint amikor a sebesült, haldokló katonának azt mondják, hogy „rendbe jössz”.

Lásd még a ‘Vallás’ témában, hogy az az „igazságot” és az „életet” is kínálja a híveknek.

· Ha hazudunk, az bennünket is megóvhat attól, hogy az igazsággal megbántsunk másokat.
· Megóvhatunk valakit, aki meg akarja tartani a titkát.

Azzal, hogy nem fecsegjük ki azt.

· A hazugság megvédheti az emberek közötti jó viszonyt.

Nyilván, ha valakinek elárulnánk a titkát, az nem szeretne bennünket. Lásd majd itt alább a kis praktikus hazugságokról írtakat is, melyek azonban jelentősen megkönnyíthetik az életet; ezen kívül pedig a hazugság nagyban is védelmezheti a jó viszonyt, emlékezzünk csak a politikai korrektségre.

· Egyéni érdekek

Lásd: önös hazugságok. Bár ezek másoknak árthatnak, nem árt hozzátenni annak a hasznát is, aki saját magáért hazudik.

· Közösségi hasznok

A társadalmi szinten is hasznos lehet bizonyos őszintétlenség; így:

· Szakmai (orvos, ügyvéd, stb…) és üzleti titkok

Ezeknek nem csak az egyedi ügyekben van jelentőségük, hanem közösségi szinten is segítik a gazdaság működését. (Nyugodtabban fordulnak az ügyfelek a szakemberekhez, a cégek bátrabban fejlesztenek, simábban működik a gazdaság.)

· Államtitkok, kincstári optimizmus, az őszinteség komplikáltsága a politikában és a gazdaságban

Nyilván, ha mindent úgy mondanának meg, ahogy van, az állami szinten se működne; például, ha azt mondaná a pénzügyminiszter, hogy jövőre lassulás várható, akkor az emberek megijednének, visszafognák az üzleti befektetéseiket – és ettől aztán még jóval nagyobb lenne a visszaesés. Vagy ha a katonaság nyilvánosságra hozná, hogy pontosan hol milyen erői vannak… Más kérdés, hogy a titkolózással vissza is lehet élni.
Megemlíthető még ezeken kívül a vallás (mint nem kimondottan az objektív valóságra épülő intézmény) által biztosított társadalmi rend, kohézió is.

* * *

Egy szó, mint száz, őszintének lenni is nehéz lehet.
6. Mikor lehet hazudni?

12) Kegyes hazugságok

Mint mondtam, az emberekre általában nem kell ráerőltetni az igazságot, a boldogság előbbre való nála, különösen, amikor egyébként sem lehetne mit tenni a szomorú valóság ellen.

Ráadásul a másik megóvása magunknak is jó érzést, felmentést adhat.

Tegyük azért hozzá, hogy az emberek fejébe nem láthatunk bele, nem biztos, hogy meg tudjuk ítélni, mi a jó nekik; például a biztos rossz is jobb lehet, mint a bizonytalanság (mondjuk, ha a másiknak eltűnt az egyik hozzátartozója); illetve az igazsággal való szembenézés tudata is kárpótlást nyújthat annak, akinek megmondjuk azt.

Itt érdemes még megemlíteni a tapintatot, abban az értelemben, hogy az igazat mondjuk – de finoman.

Kegyes hazugságokkal, őszintétlenséggel nagyban, hivatalos helyeken is találkozunk; lásd a fentebb említett szakmai titkokat, vagy a pénzügyminiszter nyilatkozatát.

13) Önös hazugságok

Ezeket is gyakran el lehet nézni, mert nem elvárható, hogy 100%-ig jók legyünk. Lásd ‘A jóság elvárható mértéke’ témában a jóság elvárható mértékét: a lényeg az, hogy „a saját boldogságunk nem baj, ha fontosabb számunkra, de bizonyos fokig azért a másét is vegyük figyelembe”.
Például, amikor valaki el akar adni valamit, elvárnánk, hogy minden kis hibát felfedjen? Felfednénk-e magunk is, hogy 220 felett már zörög a sárhányó? Tágabban, a csalásról is hasonló mondható el, hogy ugyanis úgyse lesz mindenki mindig tökéletesen becsületes, és hogy kárhozatra ítélnénk-e egyébként jó embereket, ha nem szólnak, amikor véletlenül kevesebbet számolt a pénztáros. (Bár, ha valaki bízik bennünk, azzal szemben nagyobb becsületesség elvárható.)

Lásd továbbá a szabályok betartásáról és megszegéséről írtakat az ‘Elvek, szabályok, normák’ témában.

* * *

Kiemelést érdemelnek a „praktikus hazugságok”: ezek jelentéktelen hazugságok – melyek azonban számottevően megkönnyíthetik az életet; például, amikor azt mondjuk az ajándékra, hogy tetszik, pedig valójában nem is, vagy amikor el akarnak hívni valahova, de nekünk „sajnos éppen dolgunk van”.

A praktikus hazugságok is rendszerint megengedhetőek, azért, mert nem sokat ártanak, viszont elég hasznosak.

Nem árt azonban tudatában lenni, hogy amit mi apróságnak vélünk, az a másnak nem feltétlenül az. Sokszor viszont a másik úgyis tudja, mi a helyzet – de megért bennünket, különösebben nem is bántódik meg; és ezzel együtt is kevésbé kellemetlen a dolog mindkettőnknek, mintha az arcába vágtuk volna a nyers igazságot.

* * *

De nemcsak praktikus, hanem súlyos és (elsősorban) önös hazugságok is vannak olyanok, melyek lényegében senkinek sem volnának jók, ha kiderülnének; gondoljunk például arra, amikor valaki egy elutasító családban titkolja, hogy homoszexuális.

És azt is itt a legjobb kijelenteni, hogy:

Mindenkinek mindenki előtt lehetnek titkai.

Álljunk tehát bármilyen közeli kapcsolatban valakivel, legyen az a gyerekünk, a szerelmünk vagy a legjobb barátunk, senkitől se várjuk el, hogy mindent elmondjon.
Végül figyeljük meg, hogy legyen szó önös vagy kegyes hazugságról, nem ritkán annak is jobb, aki mondja, meg annak is, akinek mondják.
7. Mikor nem tanácsos hazudni?

Illetve mikor érdemes szembenézni a tényekkel?

14) Fontos döntések

Ilyenek esetén egyrészt egyéni szinten, a saját életünkben is érdemes realistának lenni; mondjuk, amikor arról van szó, hogy kivel kössük össze az életünket, tényleg olyan jó ember-e a szerelmünk, tényleg olyan jó lesz-e vele; illetve hasonlóan, ha a barátunk áll válaszút előtt, és a véleményünket kéri.

Másrészt társadalmi szinten, amikor tömegek sorsáról van szó, szintén elvárható, hogy a vezetők a realitás talaján álljanak, ne hagyják, hogy előítéletek, a politikai korrektség és hasonlók irányítsák őket.

15) Közeli kapcsolatok

Láttuk, hogy mindenkinek lehetnek titkai, és itt sem azt mondom, hogy a közeli kapcsolatokban tökéletesen őszintének kell lenni – csak annyit, hogy jó, ha viszonylag őszintébbek, nyíltabbak tudunk lenni egymással, önmagunkat adhatjuk, nem kell szerepet játszanunk, szembe tudunk nézni a közös problémákkal. Ezzel együtt természetesen a tapintat is fontos.

Lásd ezekről bővebben ‘A párkapcsolat praktikái’ témában. Lásd továbbá a ‘Szerelem, szeretet, barátság’ témában, hogy közeli barátok között jellemző az őszinteség; valamint a ‘Gyereknevelés’ témában, hogy mennyire jó megmondani a gyereknek az igazat.

16) Saját magunkkal szembeni őszinteség

Megint csak, jó volna, ha legalább önmagunkkal őszinték tudnánk lenni, el tudnánk fogadni, amit úgyis tudunk: ezzel megszabadulnánk az önáltatás feszültségétől, és jobb döntéseket is hozhatnánk. Ugyanakkor nem mindenki viseli jól a szomorú igazságot, így bizonyos fokú önámítás jót tud tenni az egészségnek.

Lásd ehhez az ‘Önigazolás’ témában, hogy bizonyos mennyiségben az is hasznos tud lenni. 

Lásd ugyanakkor itt fentebb a hazugsággal biztosított boldogság törékenységét; a ‘Társadalom és önállóság’ témában pedig a hiúság (ami megint csak egyfajta önámítás) mérséklését.

Bizonyos dolgok megkönnyíthetik az igazsággal való szembenézést. Lásd először is a ‘Kellemetlen gondolatok’ témában, hogy tagadás helyett jobb lehet elfogadni az igazságot – de „odatenni a kispolcra”, elfordulni tőle. Továbbá önmagunk helyes megítélése is segíthet: így, ha tudjuk, hogy miben rejlik az ember értéke, és mi mellékes, illetve, ha képesek vagyunk egészében szemlélni magunkat, nem kiragadni egy-egy hibánkat. Lásd ezekről az ‘Ítéletalkotás’ témában.

8. Őszintétlenség a világban $

Az alábbi egy katalógusa a világban tapasztalható őszintétlenségnek, nem túl olvasmányos, annyit mindenesetre érdemes eltenni belőle, hogy az őszintétlenség minden szinten gyakori.
17) Élővilág

Nemcsak az ember, de a növények, állatok is változatos módokon tévesztik meg egymást; gondoljunk például a húsevő növényekre, melyek csapdát állítanak a prédájuknak, a kakukkfiókára, aki más gyerekének adja ki magát, vagy a mimikrire, a fajok fentebb említett hasonulására.

18) Ember

A gyerekek már elég korán (kb. 3 éves kortól) képesek hazudni, bár eleinte rosszul palástolják. Az emberek később is sokat hazudnak egymásnak és önmaguknak.

Miképp azt a fentiek is érzékeltették már. Még némi kiegészítés:

· Ahogyan az emberek jellemzően többet ígérnek egymásnak, mint amit betartanak – illetve egyúttal, mintegy automatikusan, le is vonnak mások ígéreteiből, diszkontálják azokat. Lásd erről az ‘Embertípusok’ témában.

· Ahogy az emberek színészkednek egymásnak, sikeresebbnek, boldogabbnak mutatják magukat, a családjukat a valósnál.

· A párkapcsolatokban sem ritka a képmutatás, az érzelmek megjátszása, az érdekek leplezése. Ezekről lásd az ‘Érzelmek és érdekek’ és a ‘Párkapcsolat és szexualitás’ témákban.

· Az ellenfél megtévesztése, a kiismerhetetlenség mindenféle játszmában jó taktika.

19) Politika

A politikában tapasztalható őszintétlenségről általánosságban az ‘Érdekek’ témában lehet olvasni, különösen azt, hogy:

· A politikát nehéz őszintén, megalkuvás nélkül csinálni;

· Az igazság kimondása árthat egyrészt a politikusnak magának, másrészt a nép számára is hátrányosan befolyásolhatja az eseményeket.

Így, ha a pénzügyminiszter visszaesést jósolna, vagy ha a miniszterelnök-jelölt nem ígérne meg fűt-fát a kampányban.

Alább a politikai őszintétlenség jellemző konkrétabb esetei olvashatók:

· Ideológiák
Ezek gyakori elemei a politikának, és fentebb már volt szó a hamisságukról, a velük való manipulációról. Szintén utaltam a szabadság ideológiájára – melyet a szabadság, a szabad piac haszonélvezői előszeretettel hangoztatnak, hogy alátámasszák az őket gazdaggá tevő rendszer létjogosultságát. Itt említhető továbbá a propaganda, a politikai manipulációnak, az ideológiák terjesztésének szervezett formája.

· Demokrácia és diktatúra

A demokrácia is egy tökéletlen rendszer, egyebek mellett az igazmondás sem kimondott erőssége. A demokráciában ugyan szólásszabadság van, de ez nem jelenti azt, hogy mindig az igazat halljuk, ugyanis bárki bármit állíthat, és állít is, különösen jellemző, hogy a szembenálló politikai felek ellentmondanak egymásnak – az ember pedig nem tudja, kinek higgyen. Mi több, az emberek maguk is igénylik az ígérgetést, a leegyszerűsítést – a politikusok pedig kiszolgálják őket. Másrészt, természetesen a diktatúrákban is hazudnak – de egyszerűbben. Lásd ezekről a ‘Demokrácia és diktatúra’ témában.

· Politikai terelés és gumicsontok

Mi az, hogy terelés? Az, amikor valaki, a kormány, egy kényelmetlen témáról (például az elnök szexbotrányáról) el akarja terelni a figyelmet és ezért mesterségesen ügyeket kreál, dob be a közbeszédbe, borzolja a kedélyeket. (Akár egy kisebb háborút is kirobbant.)

Mik a gumicsontok? Olyan, a terelés célját szolgáló témák, melyeken a nép jó darabig el tud rágódni, vitatkozni. (Például, ha előhozzák a munkaerőpiac liberalizációját, hogy, úgymond, a gazdaság dinamizálása érdekében, lényegesen könnyebb legyen majd felmondani a dolgozóknak. Ez aztán kellőképpen érint mindenkit, vállalkozókat és munkavállalókat egyaránt, ahhoz, hogy megfeledkezzenek arról, hogy mit is művelt az elnök azon a házibulin.)

Lásd ennek kapcsán az ‘Érdekes kulturális jelenségek’ témában, hogy egyszerre csak kevés téma tud napirenden lenni.

· Köpönyegforgatók a politikában

Akik szemrebbenés nélkül képesek átállni egyik táborból a másikba, és úgy csinálni, mintha. Lásd ehhez ‘A csoportok alapvető jellemzői’ témában, hogy több okból tartanak az emberek a különféle csoportokkal, ki elvből, ki érdekből.

· Személyi kultusz

Hiszen valójában nyilván a nagy vezető is csak egy ember.

· Politikai konfliktusok és játszmák

A háborúk kapcsán is bőkezűen osztogatják a hazugságot: lásd a ‘Politikai konfliktusok’ témában az ellenségképet, az ellenség és a vészhelyzet hasznát, ezek eltúlzását, illetve megkreálását, ha éppen nincsenek kéznél. Lásd ugyanott a tudatlanság szerepét, ahogy az hiszékennyé és manipulálhatóvá tesz, félelemben tart.

Fentebb pedig láttuk, hogy a játszmáknak általában véve is fontos eleme a megtévesztés, a kiismerhetetlenség. Igaz ez a politikai, hadászati játszmákra is.

· A történelmet a győztesek írják

Ami közmondásos: aki nincs (abban a helyzetben), az nem tudja előadni a saját verzióját. (Bár azért az utókor, ha kellően alapos, gyakran ki tud deríteni ezt-azt.)
· Ürügyek a politikában

Láttuk, hogy nagyban, állami szinten is használnak ürügyeket. Gyakori ürügy mindenekelőtt a közjó, mondjuk amikor „a népet felszabadítani” megyünk oda egy olajban gazdag országba háborúzni, vagy amikor „mi csak az igaz hitet visszük el nekik”.

De vannak ennél kevésbé fennkölt, ad hoc ürügyek is, amikor az éppen szerencsésen alakuló eseményeket használjuk fel arra, hogy megléphessük, amit szeretnénk, mint például a Reichstag leégését, ami jó ürügy volt arra, hogy a nácik bevezessék a szükségállapotot, megszilárdítsák a hatalmukat. (Ha nem ő maguk fabrikálták a tüzet is, persze.) Vagy egy másik példa, ha történik egy közepesen súlyos eset a hatáskörömben, én, mint miniszter, pedig ahelyett, hogy tennék valamit, inkább gyorsan lemondok, mert pont elegem volt már egyébként is.

Fontos tanulság, hogy érdek nélkül általában nincs politikai cselekvés; és ha úgy is csinálnak, az állítólagos okok csak ürügyek.

Tegyük hozzá, hogy elvárni sem lehet, hogy valaki, egy nép, puszta szívjóságból túlzottan a nyakába vegye mások problémáit; lásd erről ‘A jóság elvárható mértéke’ témában.

De arról is, hogy az elnyomók utódai mivel tartoznak az elnyomottak utódainak, illetve az elkövetett rossz jóvátételét is.

· Politikai korrektség

· Államtitkok
Utóbbi kettőről már volt fentebb.

20) Gazdaság

· Az őszinteség komplikáltsága a gazdaságban

Két szempontból: a gazdaságpolitika szempontjából (amikor a pénzügyminiszter hivatalból optimista), és amikor valaki el akarja adni a portékáját, és hazudik róla; mindkettő elhangzott már fentebb. Bővebben lásd a ‘Gazdaságpolitika, makroökonómia’ témában.

· Kincstári optimizmus

Mely a gazdaságra és a politikára is jellemző.

Ugye része ez a gazdaságpolitikai komplikációknak: a pénzügyminiszter azért nyilatkozik optimistán, mert a kedvezőtlen kilátások hajlamosak beteljesíteni önmagukat. Ám a kincstári optimizmus nem csak a szűken vett kincstár sajátja, a többi politikus is gyakran hitegeti a népet, és nem is csak a jövőről, de a jelenről is hazudnak nekik, hogy fenntartsák a morált, például amikor a hadi helyzetet ecsetelik.

· A tervek jellemzően optimistábbak, mint ami megvalósul.

Persze, hiszen így könnyebb eladni őket; lásd az ‘Embertípusok’ témában.

· Szakmai és üzleti titkok

Lásd fentebb.

· Akik problémák megoldásából élnek, azoknak nem érdekük teljesen megoldani, felszámolni azokat.

Mint a vízvezetékszerelőnek, aki jobban járhat, ha nem húzza meg rendesen a hollandert, vagy a pszichológusnak, aki ösztönözve lehet arra, hogy elnyújtsa a kezelést. (Bár ez természetesen nem jelenti azt, hogy valóban így is tesznek.)

Lásd még az ‘Egyszerűség és bonyolultság’ témában, hogy a bonyolultság fenntartása is sokaknak érdeke.

· A bürokrácia érdekei

Egyrészt a bürokrácia nem csak a rábízott ügyek intézésével foglalkozik, hanem a saját létét, hatalmát, kényelmét is védelmezi; keményen lobbizhat, szervezkedhet az őt hátrányosan érintő szabályváltozások ellen.

Másrészt (bizonyos határok között) az ügyeket is úgy intézhetik, ahogy nekik kényelmes, úgy alakítják a fogadóórákat, stb…

· A gazdasági segélyezés mögöttes céljai

Például amikor a pénzek visszafolynak a donor országba. Bővebben a ‘Gazdasági növekedés és fejlődés’ témában lehet olvasni erről.

· Egyebek
Mint az „igazság rugalmasan kezelése” a marketig, a reklámok területén, például, ahogyan hajlamosak eltúlozni a veszélyeket, mondjuk a fertőzését. Egy másik, amikor csak úgy csinálnak, mintha a kínált termék le volna árazva, valójában ugyanannyi, csak fölé írtak és áthúztak egy nagyobb számot. Létezik aztán mimikri a gazdaságban is, ahogyan a márkákat mímelik, hamisítják; továbbá több ártalmas árucikkel előfordult már, hogy megpróbálták elkendőzni a veszélyeiket, például a dohányzásét vagy az ólmozott benzinét.

Továbbá, a modern kor a megtévesztés, befolyásolás újabb regimentjeit teremtette meg, a bérbloggereket, influenszereket, a közösségi médiában ármánykodó fizetett ügynököket, akik megbízóik érdekében az interneten manipulálják a népet.

21) Kultúra

Milyen példáit tapasztalhatjuk az őszintétlenségnek a kultúra területén?

· Művészet
A művészeti alkotásokat nem ritkán körülvevő ködösítés és miszticizálás, ahogy a művészeket mintegy éteri hősöknek állítják be; valamint az, hogy ki, mi kap díjat, elismerést, bár azt hihetnénk, de korántsem csak a minőségen múlik, különös tekintettel a gyakorlatilag pénzért megvehető díjakra. Utóbbiról lásd ‘Az alkotások megítélésének tényezői’ témában.

· Tudomány
A tudomány sem mentes a ködösítéstől, gondolok itt arra, amikor a tudományoskodó nyelvezettel, módszerekkel jelentőségteljesebbnek láttatják a különféle tanulmányokat a ténylegesnél; lásd erről, és a művészet miszticizálásáról az ‘Alkotás’ témában. Valamint lásd a ‘Tudomány’ témában az objektivitás látszatáról írtakat, kiváltképp, hogy szándékos torzításokat is rejthetnek a profi külcsín mögé.

Hasonlóan, lásd a ‘Közgazdaságtan’ témában, hogy minden érdekhez, prekoncepcióhoz meg lehet találni, kreálni a megfelelő elméletet, elemzést.
(Természetesen ezzel nem azt mondom, hogy a tudományban minden hamis, csak azt, hogy nem minden igaz és becsületes.)

· Oktatás
Mely nemcsak a tanulók érdekeit szolgálja, nemcsak hasznos ismeretek, hanem például a (nemzeti) kultúra átadásáról is szól, a jó hazafivá nevelésről, indoktrinációról, stb…

· Vallás
Először is, a vallásos tanok, dogmák jellemzően ütköznek a valósággal (illetve a többi vallás tanaival), azokat nem is kell szó szerint venni. Másrészt pedig ott van egyesek képmutató vallásossága.

22) Etika

A különféle etikai rendszerek sem csak a közjót szolgálják, gyakran a fennálló rend haszonélvezőit is támogatják, például a rabszolgaság vagy az egyenlőtlenségek jóváhagyásával. Egyszersmind a jog sem csak az igazságosságot szolgálja: egyfelől tudjuk, hogyan képesek bizonyos érdekcsoportok befolyásolni, akár az irányításuk alá vonni a törvényhozást, hogy az nekik tetsző szabályokat alkosson; másfelől pedig az igazságszolgáltatás, a büntetőjog sem csak az igazságosságra fókuszál, hasonlóan fontos neki a bűnmegelőzés és a társadalmi béke fenntartása is, gondoljunk az elévülésre, vagy arra, amikor valakivel példát statuálnak, az igazságosnál súlyosabb büntetést szabnak ki rá.

23) Egyebek

· A politikának, a gazdaságnak, és a vallásnak sem érdeke a gondolkozó ember.

Ahogyan arra fentebb már utaltam: ehelyett a kiszámítható, befolyásolható, hiszékeny emberekkel járnak jól. Lásd az ‘Oktatás’ témában, hogy az önálló gondolkozás, öntudatosság kialakítása nem mindig cél.
· Bizonygatás
Amikor valaki bizonytalan magában, az érzéseiben, akkor hajlamos lehet bizonygatni, hogy ő bizony mennyire kemény, férfias, hetero, vagy, hogy igenis szereti azt ß, akit szeretnie kellene.

· A veszélyre való figyelmeztetés

Akiknek az a feladatuk, hajlamosak lehetnek inkább olyankor is figyelmeztetni, amikor a veszély mértéke ezt még nem indokolná; például, hogy jön a válság vagy a vihar, vagy, hogy csúszós a padló. Különösen, ha korábban már mulasztáson kapták őket, illetve mert félő, hogy beperlik őket, rajtaveszthetnek.

Lásd azonban a ‘Globális problémák’ témában, hogy a katasztrófákat megkockáztatni sem szabad.

· Amikor az igazunk érvényesítése rossz fényt vetne ránk

Az is megesik, hogy hiába volna igazunk, inkább eltekintünk annak (nyilvános) érvényesítésétől, azért, mert a vele járó hírverés valamiért kellemetlen volna a számunkra. Gondoljunk például a nemi erőszak áldozataira, vagy egy bankra, melyet számítógépes támadás ért, és ezt nem kívánja kitenni a kirakatba, mert nem hiányzik neki, hogy emiatt aztán az ügyfelek kevésbé érezzék biztonságban nála a pénzüket.

24) A képmutatás példái

Az alábbiak közül több már elhangzott.

· Ahogy az emberek sikeresnek, boldognak mutatják magukat; a segélyezés mögöttes céljai, illetve, ahogyan a közjót használják ürügyül

· Képmutatás a párkapcsolatokban, az érdekek leplezése, az érzelmek megjátszása

· A felsőbb körökben tapasztalható képmutatás. Lásd erről és a felsőbb körökről általában az ‘Embertípusok’ témában.

· A képmutató vallásosság

· A politikai köpönyegforgatók, hiszen nyilván ők sem azzal kezdik, hogy én tulajdonképpen csak azért vagyok (most éppen) kommunista, nacionalista, mert így könnyebb előbbre jutnom.

· A csoportok, a nemek közötti különbségek tagadásának, a politikai korrektségnek a képmutató volta. Lásd ezekről ‘A csoportok problémáinak kezelése’ és ‘Az ember kétneműsége’ témákban.

Lásd továbbá a ‘Harmónia’ témában, hogy törekedjünk rá, hogy ne kelljen folyamatosan képmutatónak lennünk.

Lásd végül az ‘Óvatosság, rugalmasság, kivárás’ témában a megtévesztéssel, manipulációval, csalárdsággal szembeni óvatosságot.

– ○ ● ☯ ● ○ –
Ha elolvastál egy témát, ne felejtsd el elküldeni a véleményedet! Ahhoz képest, ameddig az olvasás tart, ez igazán nem áll sokból, különösen az igen kiváló kérdőív használatával: pár kattintás az egész.

Klikkelhető linkek (Word-ben a Ctrl-t nyomni közben):

Kérdőív – Fórum – Email
Valamint, ha tetszett, oszd meg ezt a témát a Facebook-on.

Klikk a gombra (Word-ben a Ctrl-t nyomni közben):
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Tartalom


A hazugság (illetve tágabban az őszintétlenség) jelentése és tulajdonságai. Az igazság eszménye. Milyen hazugságok vannak? Az önös és kegyes hazugságok, a képmutatás, a nyílt titkok, az ürügyek, stb… A hazugság kárai és hasznai. Mikor lehet és mikor nem tanácsos hazudni? Az őszintétlenség elterjedtsége a világban.





Megjegyzés


20 oldal, 5500 szó. Hazugsággal tele a világ, úgy a politika, a gazdaság, mint az egyéni életünk: hazudunk egymásnak és önmagunknak – nem árt tehát képben lenni róla. Bár az ember ösztönösen hajlamos rossznak bélyegezni, fontos tanulság, hogy a hazugságnak nagyon is megvannak a hasznai, illetve áttekinteni, hogy milyen helyzetben mennyire tanácsos őszintének lenni.
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